



# 胃癌术后复发的常见信号

▲ 阆中市人民医院 庞君豪

胃癌是源自胃黏膜上皮的恶性肿瘤，发病率占全部恶性肿瘤的第3位，占消化道恶性肿瘤的首位，占胃恶性肿瘤的95%。可见胃癌是威胁人类健康的一种常见病。手术是治疗胃癌的重要手段，但手术之后也存在一定的复发和转移概率，因此患者要在术后康复过程中对胃癌的复发和转移进行科学、合理的预防。

## 胃癌术后也要重视化疗

如果在胃癌早期就进行了手术，多数患者在5年期存活率很高。但如果患者到了胃癌晚期才进行手术治疗，那么可能就会在3~5年之内发生复发和转移，因此晚期手术之后就需要关注是否会发生复发和转移的情况。

当患者检查出患上了胃癌，通过手术、中药、化疗等手段进行治疗后，在胃镜、CT、MRI等检查之后，发现体内没有了肿瘤组织。但是这并不能说明癌症已被完全清除，这只能说明表面的癌症所生成的能够观察到的组织被清除，但是还有一些癌症细胞会隐

藏起来，不但难以检查出来，身体的免疫细胞也不会发现。等到时机成熟，癌细胞发现了可以生长繁殖的机会，就会卷土重来，导致患者的胃癌复发和转移。

### 胃癌转移的常见信号

每一个得了胃癌的患者，经过综合治疗后，癌症都有可能复发和转移。如果发现复发和转移，也不要灰心，通过现有的技术还是能够很好的治疗，只要患者能够及早发现，及早治疗，但重要的是预防复发和转移。为了帮助患者及早发现复发，下面就介绍一下复发的信号。

(1) 突然出现胃老毛病的症状，胃痛、胃不舒服、胃胀、反气、不想吃东西等，这种情况会产生较长时间，这个时候患者就应该考虑一下是不是胃癌复发了，此时应该去做一下胃镜检查，如果复发就能够及早治疗。

(2) 突然出现受到刺激就会咳嗽，没有痰液，就是呛到的咳嗽症状，并且没有其他类似感冒的症状，在服用治疗咳嗽以及感冒的药物也没有出现效果，这种情况的胃癌

患者就应该考虑是不是癌细胞转移到了肺部，建议患者做一个胸片检查来排除转移。

(3) 偶然发现左侧锁骨上窝有一个不知道是良性还是恶性的肿大淋巴结，这是因为如果胃癌发生淋巴结转移就会首先在这个位置出现，因此需要立即检查是否复发。

(4) 出现不明原因导致的黑便，呈现出柏油样，并且好几天都是这样的大便。如果能够排除吃了动物血的原因，就需要去检查是不是胃出血，有一些胃癌复发的症状就有可能是胃出血。

(5) 有较长时间的体力下降，体重也下降，看着比以前瘦了很多，这可能也是胃癌复发的症状，患者就要咨询医生，如果医生不能确定，就需要进行专业检查。

(6) 慢性低烧症状，每天的体温都是38℃左右，服用感冒药也没有效果，检查没发现呼吸道感染疾病，患者应该做胃镜、腹部CT检查来排除复发。

(7) 感觉最近几天肚子变大，肚子胀，走路时会感觉浮动，类似腹水症状，应考虑癌症扩散到腹腔，需要及时检查。

## 胃癌患者康复期也要复查

为了预防复发和转移，下面介绍一下手术出院之后需要复查的项目。

**CT** 一般是术后1个月，在开始化疗的时候进行CT检查，完成化疗之后在检查一次CT，再过6个月后进行CT检查。一般是出院的时候首先进行CT检查，出院1年内每半年进行CT检查。

**胃镜** 在出院之后1年内最好是每半年做一个胃镜检查，在1年后3年内每1年做一次检查，通过胃镜检查能够发现手术残留位置的情况。

**验血** 检查CEA和血常规，CEA是胃癌的癌症标志物，能够表示胃癌是否复发，当胃癌复发会出现贫血症状，因此验血能够检查到是否复发。检查频率是术后2年内每半年检查1次。

**检查大便隐血** 胃癌会导致胃壁出血，检查大便会出现隐血阳性。检查频率最好是术后2年内每半年检查1次。

# 带你正确认识鼻炎

▲ 富顺县人民医院 王杰

鼻炎是耳鼻喉科一种常见疾病，是由于各种病理性、生理性疾病所引起的鼻腔内膜炎症反应，气温或环境变化时更是会喷嚏不断，让患者饱受疾病的困扰。许多人认为鼻炎不严重，而忽略对该病的治疗，任其自然发展，导致病情加重，影响患者的正常生活。

## 鼻炎的常见病因

鼻炎的病因多种多样，常见的病因有：

**病毒感染** 大自然中存在着各种各样的病毒，其中许多病毒都可导致鼻炎的发生，常见病毒有鼻病毒、流感、腺病毒、冠状病毒、柯萨奇病毒、黏液和副黏液病毒等，其可通过呼吸道传染，也可通过被病毒污染的食物进入人体，因此在日常生活中要注意通风换气，保持空气清新，预防病毒趁虚而入。

**不良生活习惯** 有人有挖鼻孔、拔鼻毛的习惯，可能导致鼻黏膜受损，同时不注重鼻腔卫生，也可能引发细菌感染，出现鼻炎。

**免疫力低下** 过度疲劳、受凉受湿、营养不良等会大致身体免疫力下降，鼻黏膜对于外界病毒、细菌的抵抗能力随着减弱，存在于鼻咽部的致病菌将大量生长繁殖，从而继发感染引起鼻炎。

**鼻部临近器官病变** 面部各器官之间是相通的，当患者有慢性咽炎、扁桃体炎等疾病时，炎症将会扩散到鼻腔，从而诱发鼻炎。

**环境因素** 长期处于面粉、煤尘、烟草、化学物质等环境中，会对鼻黏膜产生刺激作用，造成鼻黏膜受损，引起慢性鼻炎。

**天气变化** 气温的骤然变化，体热交替会刺激鼻黏膜，在冬季较为多发急性鼻炎。

**遗传** 鼻炎具有家族遗传性，存在变态反应家族史的人群更容易受到鼻炎的侵害。

## 鼻炎的治疗方法

鼻炎主要表现为鼻塞、鼻痒、打喷嚏、流鼻涕等症状，因其临床症状影响性不大，

导致许多人认为鼻炎不需要治疗，其实不然。鼻炎会影响我们的呼吸系统，会可能引发急性中耳炎、急性支气管炎、急性鼻窦炎等并发症，损害患者的身体健康。为了避免这一情况的发生，我们应对鼻炎予以积极治疗。

**盐水洗鼻** 盐水具有消毒杀菌的作用，使用生理盐水可降低鼻黏膜局部过敏原浓度，清除鼻腔内聚集的细菌、病毒，恢复鼻腔健康环境，改善鼻纤毛运动功能，提高自我排毒功能，从而缓解患者的鼻部不适症状。将5g的洗鼻盐同500ml温开水(37℃左右)混合调配成0.9%的生理盐水，应注意严重氯化钠代谢障碍者禁用。

**口服药物** 依据鼻炎的原发病因进行治疗，对于过敏性鼻炎可采用抗组胺药物，常用药物有氯雷他定、扑尔敏等，可快速减轻鼻痒、打喷嚏、鼻分泌亢进等症状，但此种药物对于鼻塞缓解效果并不理想，可以结合鼻用减充血药物如羟甲唑啉进行辅助治疗，但此种药物不宜长时间使用，会导致药物性鼻炎；对于有炎症或炎症明显，可选用大环内酯类罗红霉素、阿奇霉素来消除炎症因子。

**激光、微波治疗** 主要适用于鼻腔阻塞的问题，对于治疗打喷嚏很明显的效果，但对于治疗流鼻涕效果不明显。

**手术治疗** 对于药物治疗无效的鼻炎患者可考虑行手术治疗，常用的手术方法有选择性神经切断术、下鼻甲成形术、前鼻孔闭合术、鼻内镜下鼻窦开放术等。手术方法一般适用于鼻腔非常干燥的萎缩性鼻炎、鼻甲肥大原因引起的鼻腔阻塞等情况。

为了避免鼻炎的发生，在日常生活中我们应保持饮食健康，食物摄入应营养均衡，保持充足的休息睡眠，适当的进行户外锻炼，来增强身体素质，提高对寒冷的适应能力，在流感季节应少去人多的场所，若有出行需要，应佩戴好口罩，做好消毒洗手工作，对于确诊为过敏性鼻炎的患者则应尽量远离过敏原，少食用易诱发过敏反应的海鲜类食物。

# 中医治疗腰椎间盘突出症的优势

▲ 崇州二医院 龚碧玉

随着人们的生活和工作方式的改变，腰椎间盘突出症逐渐有着年轻化的趋势。我们知道，人体有五个腰椎，每一个腰椎由前方的椎体和后方的附件组成。腰椎间盘包括纤维环软骨板和髓核，主要是由于腰椎间盘的髓核突破了纤维环的保护，刺激到周围的神经，从而出现了腰痛、下肢的放射痛和麻木，腰椎间盘突出只有囊括所有的症状才能称为腰椎间盘突出症。

腰椎间盘突出症一旦发作，会让人痛苦不堪。目前治疗该病的方法也很多，中医正骨技术在治疗时也有很多优势。

## 腰椎间盘突出症的症状

据有关临床统计，腰椎间盘突出症是骨科门诊中最为常见的疾患，也是腰腿痛最为多见的病因。腰椎间盘突出症的临床症状有腰痛、下肢放射痛、肢体麻木、肢体冷感、间歇性跛行、肌肉麻痹、马尾神经症状、下腹部痛或大腿前侧痛、患肢皮温较低、肢体多汗、肿胀、骶尾部痛及膝部放射痛等。青壮年、过于肥胖或者过于瘦弱的人、长期弯腰用力者、孕妇、更年期女性是好发人群。

腰椎间盘突出症与外伤、职业、遗传因素、腰骶先天异常有关。此外，除了椎间盘的退行性病变外，各种诱发因素也具有重要作用，例如某些稍许增加腹压的因素即可使髓核突出。主要原因是椎间盘退行性变的基础上，某种可诱发椎间隙压力突然升高的因素致使呈游离状态的髓核穿过已变性、薄化的纤维环进入椎管前方或穿过椎板侵入椎体边缘处。

## 腰椎间盘突出症的中医疗法

多数患者的腰椎间盘突出症可通过手术治疗和非手术治疗来达到治愈的目的。“腰者肾之府，转摇不能，肾将惫矣”中医在治疗腰椎间盘突出症有着独特的见解。

中医正骨是一种特殊的推拿手法，是用

推、拽、按、捺等手法治疗骨折，脱臼等疾病。正骨主要分为骨折和脱位，一是用手指触摸骨折局部，手法由轻逐渐加重，由浅及深了解骨折的情况。二是拨生牵引，持过骨折近远端，使畸形在原来的位置下，沿肢体纵轴对抗牵引，按正骨步骤改变肢体方向，持续牵引，直到恢复肢体长度。三是旋转屈伸，使用旋转屈伸外展、内收等方法恢复骨折断端。

人体是一个有机的整体，肌肉是附着于骨骼关节上的，“骨正则筋柔”、“筋柔则骨正”。所以，正骨手法操作前后的揉、按、滚、推、弹拨等理筋手法有助于松解局部肌肉痉挛为其创造了条件并能巩固其治疗效果。可以说，中医正骨手法是利用了杠杆作用力和旋转力的原理，通过医者触诊而定点定位施术部位，以便于使旋转力能最大限度地作用于患部，通过纠正微小关节的错位，调整了脊柱的生物学结构力线，从而使维持腰椎稳定的内在平衡因素（如腰椎间盘、腰椎上下关节及韧带）和外在平衡因素（如腰、背、腹肌及其筋膜等）重新恢复达到新的平衡状态，能够调整腰椎的顺应性，改善腰椎的曲度；解除或缓解了突出的椎间盘物质与神经根之间的压迫，使神经根的黏连松解，从而能有效地改善患者的疼痛症状和腰椎功能、日常生活能力等，增强临床治疗效果，解除患者的痛苦，提高患者生活质量。

中医正骨手法治疗腰椎间盘突出症，不仅精炼、科学、有效，而且易于各级医师掌握；具有操作轻巧、简便高效、可靠安全无痛苦、无创毒副作用、患者经济负担小、不良反应少等特点，值得临床进一步推广应用。

总之，中医正骨是可以有效的治疗腰椎间盘突出症，但是在治疗中应做到“筋骨并重”，两者兼顾，才能更好地达到治疗目的。而且，患者在治疗腰椎间盘突出时如果采取针灸疗法，配合中医正骨疗法，再配合拔罐疗法共同进行治疗，这样的效果会更佳。